

## 晚舟，歡迎回家！

# 孟晚舟乘坐包機回到祖國

據新華社北京9月25日電 經中國政府不懈努力，孟晚舟女士已經乘坐中國政府包機離開加拿大，回到祖國。

外交部發言人華春瑩25日表示：中方在孟晚舟事件上立場是一貫的、明確的。事實早已充分證明，這是一起針對中國公民的政治迫害事件，目

的是打壓中國的高技術企業。對孟晚舟女士所謂“欺詐”的指控純屬捏造。就連被美方指為“受害者”的匯豐銀行也出具了足以證明孟女士清白的

文件。美國、加拿大所作所為是典型的任意拘押。

# 沒有任何力量能夠阻擋中國前進的步伐

□ 人民日報評論員

9月25日，中國公民孟晚舟乘坐中國政府包機返回祖國。這是黨中央堅強領導的結果，是中國政府不懈努力的結果，是全中國人民鼎力支持的結果，是中國人民的重大勝利。

事實早已證明，孟晚舟事件是一起針對中國公民、旨在打壓中國高技術企業的政治迫害事件。2018年12月1日，在美國一手策劃下，華為公司首席財務官孟晚舟在加拿大轉機時，在沒有違反任何加拿大法律的情況下被加方無理拘押。美方對孟晚舟所謂欺詐的指控純屬捏造。儘管美加一再濫用其雙邊引渡條約，以法律為借口為其迫害中國公民的行徑辯護、開脫，但國際社會都清楚，美加所講的

法律不過是服務於美國巧取豪奪、打壓異己、謀取私利的工具，毫無公正性、正當性可言。

在孟晚舟事件上，中國政府的立場是一貫的、明確的。採取一切必要措施，中國政府堅定不移維護本國公民和企業正當合法權益。在获悉孟晚舟被無理拘押相關情況後，中國政府第一時間提出嚴正交涉、表明嚴正立場，並第一時間向孟晚舟提供領事協助。此後，中國政府一直強烈敦促加方釋放孟晚舟，切實保障其正當合法權益。億萬中國人民發出了響亮的正義呼聲。孟晚舟平安回到祖國充分說明，中國共產黨、14億多中國人民、偉大的中華人民共和國永遠是中國公民最堅強的后盾。

孟晚舟事件充分表明，中國不惹事，但也不怕事。中國絕不接受任何形式的政治勒索和濫用司法行為，絕不允許中國公民成為別國政治迫害的犧牲品。中國人民是崇尚正義、不畏強暴的人民，中華民族是具有強烈民族自豪感和自信心的民族。中國人民從未有過欺負、壓迫、奴役過其他國家人民，也絕不允許任何外來勢力欺負、壓迫、奴役我們。任何人、任何勢力妄想這樣干，中國人民都絕不會答應。

孟晚舟事件的實質，是美國試圖阻撓甚至打斷中國發展進程。中國所作的努力，維護的不僅是一位公民的權利、一家企業的權益，更是在維護中國人民过上更美好生活、國家實現現

代化的權利。透過孟晚舟事件，中國人民更加清晰地看到，面對世界百年未有之大變局，我們必須堅定不移走自己的路，百折不撓办好自己事，實現高水平科技自立自強，把偉大祖國建設得更加強大。

今天，實現中華民族偉大復興進入了不可逆轉的歷史進程。我們深知，越是接近民族復興越不會一帆風順，越充滿風險挑戰乃至驚濤駭浪。我們堅信，始終站在歷史正確的一邊，始終站在人類進步的一邊，不畏風浪、直面挑戰，風雨無阻向前進，就沒有任何力量能夠撼動我們偉大祖國的地位，沒有任何力量能夠阻擋中國前進的步伐！

新華社北京9月25日電

## “智慧·健康·碳中和”

### ——2021 中关村論壇主題瞄準全球重大關切

2021 中关村論壇開幕式在 24 日晚正式拉開序幕，論壇首次推出的年度主題“智慧·健康·碳中和”，以大眾耳熟能詳的關鍵詞組成的重要議題，呼應了全球化時代的脈動，契合著當今世界的時代命題，體現開放合作的重要意義。

“智慧·健康·碳中和”三個關鍵詞相互聯繫、有機結合，事關全球經濟發展、民生改善和生態保護，是全人類共同福祉和價值追求，也是當前創新和產業的熱點方向，以此為主題舉辦論壇，將具有十分重要的現實和長遠意義。

據介紹，中关村論壇的永久主題是“創新與發展”；本屆的年度主題是七個字：“智慧·健康·碳中和”，更加突出把握新發展階段、貫徹新發展理念、構建新發展格局，深化科技開放合作，推動中关村

打造世界領先的科技園區和創新高地。

“論壇聚焦生命健康、清潔能源、可持續發展等全球共同關注的熱點話題。”中关村管委會主任翟立新介紹，論壇設計的所有展示和討論環節，例如會議討論、技術交易、展覽展示，都緊密圍繞“智慧·健康·碳中和”話題及細分領域來開展，目的就是為應對全人類共同面對的重大問題探討科技解決方案。

據悉，本屆科博會作為中关村論壇的展覽板塊，將利用 5 天時間向世人展示智慧科技、大健康、科技冬奧、碳中和等科技創新成果。例如，在大健康展區，智慧醫療及可穿戴設備新產品將集中亮相；在碳中和展區，未來或將進入百姓生活的可再生能源替代、非煤新型電力系統、工業綠色製造最新成果將整體亮相。

記者提前探館看到處處充滿“智慧”氣息，“手語數字人”在會場播報論壇新聞信息，消滅機器人、導引機器人等在會場里提供會務服務，會場大屏顯示人員流動熱力圖……在論壇議程里，學者、企業家、監管機構等將探討智慧醫療、智慧能源等話題，共同倡議未來“智慧”生活願景。

作為我國生物醫藥製造高地之一，2021 年全國超三成上市創新藥來自上海張江。上海張江高新區管委會副主任侯勁介紹，近年來，我國生物醫藥產業正在向個體化、精準化、智能化方向發展，須緊抓布局關鍵領域，加速全產業自主可控，支持人工智能在輔助醫療、藥物研發等應用，加速創新藥出海步伐。

記者了解到，中國科學院將在中关村

論壇上發布碳達峰碳中和科技的階段性研究進展。中科院圍繞著加強基礎研究和關鍵核心技術攻關開展的各項工作部署情況，將主辦碳達峰碳中和科技論壇、第四屆國際綜合性科學中心研討會暨國家科學中心國際合作聯盟 2021 年年會。

據悉，論壇前夕舉行的 2021 中关村論壇組委會第一次全體會議強調，本屆論壇以“智慧·健康·碳中和”為主題，要通過論壇展示我國堅持高質量發展，堅持推進改革開放，堅持“兩個毫不動搖”，堅持科技強國道路的信心；展示我國建設生態文明，強化應對氣候變化合作，深化人才交流合作的態度；展現全面加強國際科技合作，建設人類命運共同體的信心。

新華社北京 9 月 24 日電  
新華社記者 張超 陳旭 蓋博銘

## 朱立倫當選 中國國民黨主席

新華社台北 9 月 25 日電（記者陳健興）中國國民黨 25 日舉行黨主席選舉，候選人朱立倫獲得 85164 票，得票率為 45.78%，當選新任黨主席。

當天的投票從上午 8 時開始，下午 4 時截止。據國民黨中央公布的選舉結果，此次選舉有投票資格黨員約 37 萬人，投票率為 50.71%。其他 3 名候選人的得票數依序為：張亞中 60632 票，江啟臣 35090 票，卓伯源 5133 票。

## 2021 中國民营企业 500 強榜單出爐

新華社長沙 9 月 25 日電（記者席敏 阮周周）全國工商聯 25 日在湖南省長沙市發布 2021 中國民营企业 500 強榜單。華為投資控股有限公司、京東集團、恒力集團有限公司位居前三強，位居前五的民营企业年營業收入規模均超過 6000 億元。

據全國工商聯副主席黃榮介紹，從營業收入來看，民营企业 500 強入圍門檻達 235.01 億元，比上年增加 32.97 億元；制造业民营企业 500 強入圍門檻達 100.51 億元，比上年增加 11.33 億元；服務業民营企业 100 強入圍門檻達 322.76 億元，比上年增加 33.25 億元。

其中，華為投資控股有限公司以 8913.68 億元的營業收入規模，連續 6 年位居民营企业 500 強榜首、制造业民营企业 500 強榜首；京東集團位居服務業民营企业 100 強首位。

數據顯示，上榜民营企业多項整體指標繼續向好，顯示民营经济蓬勃活力。2020 年民营企业 500 強的營業收入總額 35.12 萬億元，增長 16.39%；納稅總額達 1.36 萬億元，占全國稅收總額的 8.84%；員工總數 1109.11 萬人，增長 6.26%，占全國就業人員的 1.48%。

據了解，今年是全国工商聯連續組織開展的第 23 次上規模民营企业調研，共有 5785 家年營業收入 5 億元以上的企業參加。

## 全國脱贫人口外出务工 規模達 3085 萬人

新華社烏魯木齊 9 月 25 日電（記者姜琳 丁磊）國家乡村振兴局開發指導司副司長劉曉山 25 日表示，今年以來，對跨省务工的脱贫勞動力全面落實交通費用補助、援企穩崗、以工代訓等政策，同時加大在崗培訓，提高技能水平。截至 8 月末，全國脱贫人口外出务工規模達 3085 萬人，成為穩定脱贫、鞏固脱贫成果的重要支撐。

劉曉山是在當天召開的全國乡村振兴職業技能大賽新聞發布會上介紹這一情況的。他表示，下一步將着力給外出务工勞動力技能提升提供更多機會。一是加大脱贫人口崗位培訓。按照“應培盡培、能培盡培”原則，對準備外出务工的脱贫人口開展定向定崗培訓、急需紧缺職業專項培訓、職業轉換培訓和創業培訓，滿足多元化技能提升需求。

二是打造技能技藝品牌。國家乡村振兴局聯合人力資源和社會保障部、文化和旅遊部從去年起啟動多個面向特定人群的主題技能大賽和展示評選活動，希望通過賽事、活動提高全社會對技能的重視程度，引導廣大勞動者學習技能、掌握技能、用技增收。

三是推進穩崗就業。會同人社部門千方百計把脱贫勞動力穩在崗位、穩在企業、穩在當地。強化人崗精準匹配，通過開設就業專場、網上招聘會、面對面就業幫扶、組織勞務輸出等途徑，送崗送到鄉村、送服務下基層，滿足脱贫勞動力就業服務需求。

## 張胡村的丰收密碼

據新華社太原 9 月 25 日電（記者王勁玉）早上 10 點，火紅的太陽剛有點熱浪傳來，閔利平已經給大棚上鎖，結束了一天的工作。“今天黃瓜價格好，3 元一斤，上午賣了 1000 斤，一會兒回去吃點好的。”閔利平說。

快 50 歲的閔利平是山西省晉中市榆次區張胡村人，今年年初才剛剛回村當農民。從 7 月底開始，這位新農民的黃瓜已經開始採摘，基本保持每天 1000 斤左右的收成。看著一天少則 1000 元，多則 3000 多元的收入，閔利平干劲十足，每天堅持天不亮就到大棚里忙活。

“當初回村後咬牙投了 18 萬元建大棚，一家 3 口人沒日沒夜地忙活，才幹到這份光景，現在見到‘回頭錢’了，心算是放到肚子裡了。”對於當農民種地這事閔利平心裡沒底，可在村支書張愛茂看來，在村里賺錢還真不是什麼新鮮事。

“近 20 年來，我們村里種地的就沒個賠錢的，閔利平回村時我是打了保票的，沒點底氣我也不會攔攔他回來。”張愛茂說。

張愛茂的底氣來自村里持續 20 多年的土地丰收，丰收的密碼就是這個村子近 30 年堅持不懈地發展設施農業種植。“種大棚的農民現在基本都是專家，種完黃瓜種草莓，過完年接著種西紅柿，現在遠近名氣也不小，蔬菜商販來了都是人找菜，這幾年村里的菜農都開始雇人種菜了。”張愛茂說。

從 20 世紀 90 年代開始，張胡村開始規劃大棚種植，從開始的 9 個棚 50 畝，到現在已經有 1200 多畝的集中連片大棚。張愛茂說，雖然剛開始走了一些彎路，但村裡人一直沒放棄，幾個带头人陸續掙錢後，村里的大棚規模越來越大。

以前種大棚是個稀罕事，掙錢是因為東西少，慢慢地規模效應出來了，張胡村成了附近蔬菜的集散地，而現在，品質成了金招牌。村裡人算了一筆賬，現在兩畝大棚的收入頂得上 20 畝玉米。

## “互联网之光” 博览会开幕

9 月 25 日，觀眾在中國電信展台體驗 5G 智慧礦山電鉤駕駛座艙。

當日，2021 年世界互聯網大會“互聯網之光”博覽會在浙江烏鎮拉開帷幕。本次博覽會聚焦前沿技術動態，着力展示雲計算、大數據、人工智能、區塊鏈、網絡安全等領域的新技术、新產品，以及經濟、社會、政府等各領域各行業數字化改革的最新應用成果。

新華社記者 黃宗治 攝



## 浙江探索建设互联网医院 努力让寻医触“手”可及

精緻復古的木雕牌匾上，鐫刻著中英文雙語版的“烏鎮互聯網醫院”。透過富有江南水鄉特色的窗櫺望進去，人們可以看到滾動的大屏等科技感十足的各种硬件設備和藍白相間的工作區。

烏鎮是互聯網前沿科技的“樣板間”，醫療領域也不例外。2015 年第二屆世界互聯網大會前夕，烏鎮互聯網醫院揭牌，當年 12 月 10 日，浙江大學醫學院附屬第二醫院教授王建安通過烏鎮互聯網醫院，為杭州的黃女士開出第一張在

線復診處方。

在線就醫的這一小步，成為互聯網醫療的一大步。互聯網醫院打破醫院“圍

牆”，開創了在線處方、在線復診、遠程會診等融合創新的先河，使得醫療服務數據互通、形成線上線下醫療服務閉環成為可能。

在疫情防控常态化的當下，線上醫療需求正在持續增加。

总部位于杭州的互联网医院智云健康科技集团，仅今年上半年就有 6580 万人次的患者通过该平台问诊。集团创始人、首席执行官匡明认为，中国慢性病患者群体日益庞大，数字化医疗可以提高问诊效率，电子化跟踪病患记录，有效解决医疗资源分布不均等难题。

今年 4 月，浙江大学医学院附属儿童医院正式上线自建的互联网医院。“最大

特点在于实现线上线下的互通，同时聚合了医院最优质的医疗资源，目前已有包括名医、资深专家在内的 624 名医师在互联网医院开通诊疗服务，还有 92 名药师、47 名护士提供专业诊疗服务。”浙大儿院常务副院长傅君芬介绍，通过互联网医院，千里之外的云南一家人联系上了医院心内科专家，今年暑期完成了孩子先天性心脏病手术。

在浙江台州天台县田间地头，村民打开手机小程序就能查到自己的化验单；他们还能线上预约挂号，实现“小病不出乡，大病不出县”；患者在家测完血压并上传数据后，家庭医生将在“医疗集市日”定期上门做健康管理……

天台县人民医院副院长裘虹虹表示，互联网让原本分散的数据互联互通。专科医生、家庭医生、签约居民、居民家属四方联动，完成了生命体征数据采集、疾病监测，形成预防、诊疗、康复闭环管理。

“现在在我家还有人还有同事，很多人都在互联网医院看病，这已不是新鲜事了。”51 岁的乌镇居民魏女士患慢性萎缩性胃炎 4 年，在乌镇互联网医院看病已有两年时间。她最大的感触是，网上看病不仅能用医保在线支付，而且还提供送药上门服务，节省了大量时间和经济成本。

新華社杭州 9 月 24 日電  
新華社記者 黃筱 王俊祿